

**Niederschrift**

Gremium	Sitzung - FG/009(V)/09			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Finanz- und Grundstücksausschuss Lenkungsausschuss	Mittwoch, 02.12.2009	Altes Rathaus, Hansesaal	17:00Uhr	20:50Uhr

**Tagesordnung:**

**Öffentliche Sitzung**

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 1.1 Bestätigung der Tagesordnung
- 1.2 Genehmigung der Niederschrift vom 04.11.

**Lenkungsausschuss**

- 6.4 Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum Bebauungsplan 178-4 "Rogätzer Straße", Teilbereich 178-4A "Südlich Peter-Paul-Straße" DS0340/09
- 6.5 2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rogätzer Straße", Teilbereich 178-4A "Südlich Peter-Paul-Straße" DS0342/09
- 6.6 Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum Bebauungsplan Nr. 178-4 "Rogätzer Straße", Teilbereich 178-4B "Südlich Hafenstraße" DS0343/09
- 6.7 2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rogätzer Straße", Teilbereich 178-4B "Südlich Hafenstraße" DS0344/09
- 6.7.1 Änderungsantrag des StBV zur DS vom 27.11.2009 DS0344/09/1
- 6.8 Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum Bebauungsplan Nr. 178-4 "Rogätzer Straße", Teilbereich 178-4C "Stendaler Straße" DS0345/09
- 6.8.1 Änderungsantrag des Ausschusses für Umwelt und Energie vom 11.11.2009 DS0345/09/1

6.8.2	Änderungsantrag des Ausschusses für Umwelt und Energie vom 11.11.2009	DS0345/09/2
6.9	2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rogätzer Straße", Teilbereich 178-4C "Stendaler Straße"	DS0346/09
6.9.1	Änderungsantrag des Ausschusses für Umwelt und Energie vom 11.11.2009	DS0346/09/1

## **Finanz- und Grundstücksausschuss**

### **6 Beschlussvorlagen**

6.1	Jahresabschluss 2008 der Flughafen Magdeburg GmbH (FMG) BE: Dez. II/01	DS0497/09
6.2	Überplanmäßige Ausgabe im Deckungskreis (DK) "Hilfe zur Erziehung" (HzE) in Höhe von 800.000 EUR im Haushaltsjahr 2009 BE: Amt 51	DS0515/09
6.3	Überplanmäßige Ausgabe in der Haushaltsstelle 1.67000.543000.3 - sonstige Energie Straßenbeleuchtung und Lichtsignalanlagen in Höhe von 366.300 EUR im Haushaltsjahr 2009 BE: Amt 66; 18:05 Uhr	DS0511/09
6.10	Neufassung der Satzung über die Schülerbeförderung	DS0498/09
6.10.1	Änderungsantrag von der Fraktion Die Linke vom 17.11.2009 BE: FB 40	DS0498/09/1
6.11	Sanierung von Schulen im Rahmen der EU-Schulbauförderung des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EU-Strukturfonds 2007 bis 2013 EFRE IV) Vorplanung für die BbS "Eike von Reggow", Albert-Vater-Straße 90, Magdeburg BE: Eb KGm	DS0490/09
6.12	Sanierung von Schulen im Rahmen der EU-Schulbauförderung des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EU-Strukturfonds 2007 bis 2013 EFRE IV), Vorplanung für die GS "Am Kannenstieg", Pablo-Picasso-Straße 20, Magdeburg BE: Eb KGm	DS0524/09
6.13	Stellungnahme des Oberbürgermeisters zum Prüfbericht 2008 BE: FB 02	DS0432/09

### **7 Anträge**

7.1	Projekt "Nette Toilette" (Antrag der FDP - Ratsfraktion vom 22.09.2009)	A0174/09
7.1.1	Stellungnahme der Verwaltung BE: Eb SAB	S0327/09
7.2	Renaturierung der Schrote (Antrag der Fraktion Bündnis 90/Grüne vom 27.08.2009)	A0162/09
7.2.1	Stellungnahme der Verwaltung	S0300/09

BE: Amt 31

7.3	Rekonstruktion in der KJFE "Banane" (Antrag von der Fraktion Die Linke vom 05.03.2009)	A0049/09
7.3.1	Stellungnahme der Verwaltung	S0125/09
7.3.2	Stellungnahme der Verwaltung BE: Eb KGm	S0307/09
7.4	Kinder- und Jugendkonferenz im Magdeburger Rathaus (Antrag von der Fraktion Die Linke vom 25.09.2009)	A0186/09
7.4.1	Stellungnahme der Verwaltung	S0331/09
7.4.2	Antrag des Juhi vom 20.11.2009 BE: Amt 51	A0186/09/1
7.5	Betriebszeiten Springbrunnen (Antrag der FDP - Ratsfraktion vom 27.08.2009)	A0164/09
7.5.1	Stellungnahme der Verwaltung BE: Eb SFM	S0289/09
7.6	Unterstützung für das Projekt "Gang des Magdeburger Rechts" (Antrag der Fraktion CDU/BfM vom 29.07.2009)	A0141/09
7.6.1	Stellungnahme der Verwaltung BE: K - Büro	S0278/09
7.7	Magdeburg – Sozialticket (Antrag von der Fraktion Die Linke vom 16.07.2009)	A0134/09
7.7.1	Stellungnahme der Verwaltung BE: Amt 61	S0285/09

Anwesend:

**Vorsitzende/r**

Stern, Reinhard

**Mitglieder des Gremiums**

Nordmann, Sven

Rösler, Jens

Wendenkampf, Oliver A.

Hoffmann, Michael

Meinecke, Karin

Schoenberner, Hilmar

Westphal, Alfred

Höroid, Helmut Dr.

**Protokoll**

Synakewicz, Birgit

**Verwaltung**

Herr Zimmermann, Bg II

Herr Dr. Hartung, FB1 02

Herr Helm, FB 02

Herr Enenkel, FB 02

Herr Dr. Scheidemann, Bg VI

Herr Nitsche, Bg II

Frau Frost, FB1 23  
 Frau Brennecke, FB 02  
 Herr Schmidt, Amt 13  
 Herr Warschun, Al 31  
 Frau Wienholt, Am t 51  
 Herr Vesterling, Amt 51  
 Herr Schneider, Amt 61  
 Herr Groh, Amt 66  
 Frau Westphal, FB 40  
 Frau Krankemann, FB 40  
 Herr Wilke, Eb KGm  
 Herr Teichmann, Eb KGm  
 Herr Overmann, Eb KGM  
 Frau Schinlauer, Eb SAB

## 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

---

**Herr Stern** eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Alle Mitglieder des FG sind zu Beginn der Sitzung anwesend.

### 1.1. Bestätigung der Tagesordnung

---

Die Behandlung und Beschlussfassung der DS0510/09 und DS0565/09 kommt zusätzlich als TOP 3.4 und 3.5 auf die Tagesordnung.

Die Beratung zu den TOP 6.4 bis 6.9 wird vorgezogen und erfolgt im Rahmen des Lenkungsausschusses.

**Frau Meinecke** informiert die Anwesenden, dass die Behandlung des Antrages A0141/09 einschließlich der Stellungnahme S0278/09 im Kulturausschuss vertagt wurde. Daraufhin ist man sich einig, die Beratung im FG ebenfalls zu vertagen.

**Die geänderte Tagesordnung wird mit 9 – 0 – 0 bestätigt.**

### 1.2. Genehmigung der Niederschrift vom 04.11. und 18.11.2009 (wenn vorliegend)

---

**Die Niederschrift vom 04.11.2009 wird mit 8 – 0 – 0 bestätigt.**

### Lenkungsausschuss

---

6.4. Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum DS0340/09  
 Bebauungsplan 178-4 "Rogätzer Straße", Teilbereich 178-4A  
 "Südlich Peter-Paul-Straße"

**Herr Dr. Scheidemann** macht mit Hilfe einer Power Point Präsentation umfangreiche Ausführungen zur vorliegenden Gesamtproblematik.

Nach kurzer Diskussion zu Detailfragen kommt es zur Abstimmung.

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

6.5. 2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rogätzer DS0342/09  
 Straße", Teilbereich 178-4A "Südlich Peter-Paul-Straße"

---

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.6. Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum Bebauungsplan Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4B "Südlich Hafenstraße" DS0343/09
- 

**Die Drucksache wird dem Stadtrat in geänderter Form mit 7 – 1 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.7. 2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4B "Südlich Hafenstraße" DS0344/09
- 

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 4 – 3 – 2 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.7.1. 2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4B "Südlich Hafenstraße" DS0344/09/1
- 

**Der Änderungsantrag wird dem Stadtrat mit 7 – 1 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.8. Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum Bebauungsplan Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4C "Stendaler Straße" DS0345/09
- 

Nach kurzer Diskussion zu Detailfragen kommt es zur Abstimmung.

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 6 – 3 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.8.1. Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum Bebauungsplan Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4C "Stendaler Straße" DS0345/09/1
- 

**Der Änderungsantrag wird dem Stadtrat mit 3 – 5 – 1 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.8.2. Behandlung der Stellungnahmen zur 1. Änderung zum Bebauungsplan Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4C "Stendaler Straße" DS0345/09/2
- 

**Der Änderungsantrag wird dem Stadtrat mit 3 – 6 – 0 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.9. 2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4C "Stendaler Straße" DS0346/09
- 

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 6 – 3 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.9.1. 2. Entwurf der 1. Änderung des B-Planes Nr. 178-4 "Rögätzer Straße", Teilbereich 178-4C "Stendaler Straße" DS0346/09/1
- 

**Der Änderungsantrag wird dem Stadtrat mit 3 – 6 – 0 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.**

## 6. Beschlussvorlagen

---

6.1. Jahresabschluss 2008 der Flughafen Magdeburg GmbH (FMG) DS0497/09

**Frau Brennecke** bringt die Drucksache kurz ein. Dabei geht sie auf die GuV ein und zieht Vergleiche zum Vorjahr.

**Herr Wendenkamp** fragt nach der Privatisierung und den Zuschüssen.

**Frau Brennecke** stellt fest, dass die Betreuung privatisiert wurde und künftig keine Zuschüsse mehr fließen.

**Herr Zimmermann** ergänzt, dass 2009 noch eine Bezuschussung erfolgte und es aufgrund eines SR – Beschlusses nunmehr zur Abwicklung der Finanzierung kommt. Letztlich wird nur noch ein Restzuschuss an den Pachtbetrieb fließen.

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 9 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

6.2. Überplanmäßige Ausgabe im Deckungskreis (DK) "Hilfe zur Erziehung" (HzE) in Höhe von 800.000 EUR im Haushaltsjahr 2009 DS0515/09

**Herr Vesterling** gibt einige ergänzende Erläuterungen zur Drucksache. Dabei führt er aus, dass bestimmte Hilfen Pflichtaufgaben und vorher nicht in vollem Umfang planbar sind.

**Herr Stern** bezeichnet die Ausgaben als unstrittig. Dennoch regt er Abstimmungsrunden an, in denen auf gesetzlichen Grundlagen Bemessungsgrundlagen festgelegt werden und somit die Zuschüsse für die kommenden Jahre geplant werden können.

Dies ist so nicht möglich, sagt **Herr Vesterling**. Die Planungen erfolgen immer nach dem aktuellen Bestand.

**Herr Wendenkamp** kann diese knappe Planung nicht verstehen, zumal in Ballungszentren die ärmeren Schichten zunehmen.

**Herr Nordmann** stellt fest, dass die Fälle und damit die Kosten steigen und eine gewisse Dunkelziffer sogar noch unberücksichtigt bleibt.

**Herr Stern** sieht hier ein „Fass ohne Boden“ und fragt nach einer möglichen Deckelung.

**Herr Vesterling** spricht von einem Workshop, wo die entsprechenden Pflegeeinrichtungen ein Fazit ziehen sollen.

**Herr Nordmann** ergänzt, dass im Juhi bereits über Modelle nachgedacht wird, inwieweit eine Frühbetreuung greifen kann und dadurch eine höhere Planungssicherheit möglich wird.

**Herr Zimmermann** merkt an, dass die Kostensteigerungen stetig erfolgen und es einer bundesweiten Klärung der entsprechenden Gegenfinanzierung bedarf.

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

6.3. Überplanmäßige Ausgabe in der Haushaltsstelle 1.67000.543000.3 - sonstige Energie Straßenbeleuchtung und Lichtsignalanlagen in Höhe von 366.300 EUR im Haushaltsjahr 2009 DS0511/09

**Herr Groh** bringt die Drucksache ein und führt aus, dass das vorhandene Budget zur Deckung der Energiekosten nicht ausreicht und demzufolge vorliegende überplanmäßige Ausgaben notwendig werden.

**Herr Westphal** fragt nach, wie viel neue Ampeln bzw. neue Beleuchtung installiert wurden und welche Planungen hierzu zu Grunde gelegt wurden.

**Herr Groh** führt aus, dass die Ausgaben in vollem Umfang geplant waren, aber nicht komplett genehmigt wurden.

**Herr Zimmermann** ergänzt, dass man davon ausgegangen ist, auch mit Blick auf die Haushaltskonsolidierung, dass Einsparungen möglich wären. Dies hat sich leider nicht bestätigt.

**Herr Wendenkampf** möchte wissen, ob die LH MD auch über einen Anbieterwechsel nachgedacht hat.

Dazu führt **Herr Zimmermann** aus, dass ein günstiger kompetenter Vertrag mit SWM besteht. Es ergibt sich eine umfangreiche Diskussion zu möglichen Modellprojekten durch Einsatz von LED – Leuchten, der Erarbeitung von Energiesparkonzepten u. ä..

**Herr Rösler** bittet um Abbruch der Diskussion und Abstimmung zur Drucksache.

**Die Drucksache wird mit 6 – 2 – 1 beschlossen.**

**Beschluss-Nr.: FG021-009(V)/09**

1. Der Finanz- und Grundstücksausschuss beschließt für die Haushaltsstelle 1.67000.543000.3 – sonstige Energie Straßenbeleuchtung und Lichtsignalanlagen eine überplanmäßige Ausgabe gem. § 97 Abs. 1 der Gemeindeordnung LSA in Höhe von 366.300 EUR.
2. Die Deckung erfolgt
  - in Höhe von 335.355 EUR aus der Haushaltsstelle 1.84100.175000.5 - Rückzahlungen von öffentlichen wirtschaftlichen Unternehmen und
  - in Höhe von 30.945 EUR aus der Haushaltsstelle 1.91000.805200.2 - Zinsausgaben aus Kassenkrediten.

6.10. Neufassung der Satzung über die Schülerbeförderung DS0498/09

6.10.1. Änderungsantrag von der Fraktion Die Linke vom 17.11.2009 DS0498/09/1

**Frau Westphal** gibt eine kurze Einführung zur Drucksache. Dabei führt sie aus, dass die Neufassung aufgrund von Gesetzesänderungen notwendig war. Gleichzeitig informiert sie die Anwesenden, dass Frau Hein die Beschlusspunkte 1.2 und 3 des vorliegenden Änderungsantrages zurückgezogen hat.

In der anschließenden Diskussion kommt es zur Klärung einiger Detailfragen, wie der Art und dem Umfang der Erstattungen, den Bezugberechtigten usw..

**Herr Stern** möchte wissen wie viele Härtefälle es gibt. Dies kann zum heutigen Zeitpunkt nicht benannt werden. Die Anwesenden einigen sich, dass **Herr Dr. Koch** entsprechende Aussagen zur morgigen Stadtratssitzung bereithält.

Es kommt zur Abstimmung.

**Der Punkt 1.1 des Änderungsantrages wird dem Stadtrat mit 2 – 5 – 2 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.**

**Der Punkt 2 des Änderungsantrages wird dem Stadtrat mit 2 – 4 – 3 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.**

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 5 – 0 – 4 zur Beschlussfassung empfohlen.**

6.11. Sanierung von Schulen im Rahmen der EU-Schulbauförderung DS0490/09  
des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EU-Strukturfonds 2007 bis 2013 EFRE IV) Vorplanung für die BbS "Eike von Reggow", Albert-Vater-Straße 90, Magdeburg

**Herr Wilke** bringt die Drucksache ein. Dabei geht er umfangreich auf die geplante Sanierung und alle damit verbundenen Baumaßnahmen ein.

Ohne weitere Diskussion kommt es zur Abstimmung.

**Die Drucksache wird dem StBV mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.12. Sanierung von Schulen im Rahmen der EU-Schulbauförderung des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EU-Strukturfonds 2007 bis 2013 EFRE IV), Vorplanung für die GS "Am Kannenstieg", Pablo-Picasso-Straße 20, Magdeburg DS0524/09

**Herr Teichmann** gibt einige ergänzende Erläuterungen zur Drucksache.

**Herr Stern** stellt sich die Frage, warum die Drucksache nicht im BBS beraten wird, gehört doch die Raum- und Funktionsplanung in den entsprechenden Fachausschuss.

**Herr Westphal** merkt an, dass der Fachausschuss sich im Selbstbefassungsrecht durchaus damit auseinandersetzen kann, wobei der FB 40 hier die Beratungsgremien vorsteuern sollte.

**Die Drucksache wird dem StBV mit 9 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 6.13. Stellungnahme des Oberbürgermeisters zum Prüfbericht 2008 DS0432/09

**Herr Dr. Hartung** gibt eine kurze Einführung. Der RPA hat sich bereits mit der Drucksache befasst und mit 4 – 0 – 0 seine Zustimmung zur Beschlussfassung gegeben. Das Ergebnis im Haushaltsjahr 2008 ist um 1 Mio. EUR besser als geplant. **Herr Dr. Hartung** erbittet die entsprechende Zustimmung des FG.

Es kommt ohne weitere Diskussion zur Abstimmung.

**Die Drucksache wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.**

## **7. Anträge**

- 7.1. Projekt "Nette Toilette" (Antrag der FDP - Ratsfraktion vom 22.09.2009) A0174/09
- 7.1.1. Stellungnahme der Verwaltung S0327/09

**Frau Schinlauer** geht nochmals ausführlich auf den Antrag bzw. die Stellungnahme der Verwaltung ein.

**Herr Nordmann** fragt nach, ob es Überlegungen gibt, dass durch die Fa. Ströer weitere Toilettenhäuser errichtet werden.

Dies wird von **Frau Schinlauer**, mit Blick auf die Vertragslage FB 62 – Fa. Ströer, verneint.

**Herr Westphal** merkt an, dass es sich um einen Prüfauftrag handelt, welcher zu 90 % realisiert ist. Dementsprechend betrachtet er eine Beschlussfassung als erledigt.

Es kommt zur Abstimmung.

**Der Antrag wird dem Stadtrat mit 0 – 8 – 1 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.**

- 7.2. Renaturierung der Schrote (Antrag der Fraktion Bündnis 90/Grüne vom 27.08.2009) A0162/09
- 7.2.1. Stellungnahme der Verwaltung S0300/09

**Die Anwesenden nehmen Antrag und Stellungnahme zur Kenntnis.** Man ist sich einig, dass der Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft in die Beratung einbezogen werden sollte. Dementsprechend erfolgt keine Abstimmung.



7.3.	Rekonstruktion in der KJFE "Banane" (Antrag von der Fraktion Die Linke vom 05.03.2009)	A0049/09
7.3.1.	Stellungnahme der Verwaltung	S0125/09
7.3.2.	Stellungnahme der Verwaltung	S0307/09

**Herr Overmann** gibt einen kleinen Überblick über die geplanten Baumaßnahmen in der KJFE „Banane“. Er informiert die Anwesenden, dass die Ausschüsse StBV und Juhi ihre Zustimmung zum Antrag bzw. der Sanierung gegeben haben.

In der anschließenden Diskussion kommt die Frage auf, inwieweit die Sanierung die Installation von 2 Duschen beinhaltet.

**Herr Zimmermann** führt aus, dass laut Antrag ein Kostenrahmen in Höhe von 113,5 Tsd. EUR besteht. Beim Einbau der Duschen entstehen zusätzliche Kosten in Höhe von 70 Tsd. EUR.

**Herr Nordmann** informiert, dass der Juhi sich für einen behindertengerechten Zugang und WC sowie den Ausbau der Sanitäreinrichtungen ausgesprochen hat.

**Herr Overmann** gibt zu Protokoll, dass der EB KGm insgesamt 185 Tsd EUR für die Sanierung der „Banane“ veranschlagt hat. Als Baumaßnahmen sind geplant:

- Herrichten der Sanitäranlagen Jungen/Mädchen im Erd- und Obergeschoss
- ein behindertengerechter Zugang
- ein behindertengerechtes WC im Erdgeschoss sowie
- der Einbau neuer Fenster

Allerdings ist diese Kostenplanung weder in der ungedeckten, noch der gedeckten Prioritätenliste berücksichtigt.

**Frau Meinecke zieht als Fraktionsmitglied „Die Linke“ die Forderung der Installation von 2 Duschen aus dem Antrag zurück.**

**Gleichzeitig sind sich die Anwesenden einig, dass die 185 Tsd. EUR Investitionsmittel in die ungedeckte Prioritätenliste aufgenommen werden müssen.**

**Den o.g. Sachverhalten wird mit 6 – 2 – 1 zugestimmt.**

**Der geänderte Antrag wird dem Stadtrat mit 6 – 2 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.**

7.4.	Kinder- und Jugendkonferenz im Magdeburger Rathaus (Antrag von der Fraktion Die Linke vom 25.09.2009)	A0186/09
7.4.1.	Stellungnahme der Verwaltung	S0331/09
7.4.2.	Antrag des Juhi vom 20.11.2009	A0186/09/1

**Frau Wienholt** nimmt nochmals Stellung zum Antrag und führt ergänzend zur Stellungnahme der Verwaltung aus, dass ohne zusätzliches Personal und zusätzliche Mittel eine Umsetzung nicht möglich ist.

**Herr Nordmann** verweist auf den Änderungsantrag zur Bereitstellung von zusätzlich 5 Tsd. EUR für das Jugendamt.

**Herr Zimmermann** sieht die Beratung und Beschlussfassung in der Klausurtagung zum Haushalt, da mehrere Anträge dieser Art vorliegen und dementsprechend von den Antragsteller auch Deckungsquellen zu benennen sind.

**Herr Nordmann** schätzt den Betrag von 5 Tsd. EUR als gering ein und **Herr Wendenkampf** fragt, wieso hier nicht HAR genutzt werden.

**Herr Zimmermann** merkt an, dass die HAR für investive Zwecke genutzt werden und eine Umsetzung in 2009 erfolgen müsste. Bei den 5 Tsd. EUR handelt es sich im Mittel im konsumtiven Bereich, wobei es sich um keine Pflichtleistung handelt. Des Weiteren ist das Budget V bereits um 50 Tsd. EUR erhöht worden.

**Herr Stern stellt den Antrag die Anträge in die Haushaltsberatung zu überweisen und entsprechend in die Prioritätenliste einzuarbeiten.**

**Der Antrag wird mit 2 – 6 – 1 abgelehnt.**

**Herr Westphal** spricht sich für den Beschluss zur Bereitstellung von 5 Tsd. EUR aus.

**Frau Meinecke** stellt fest, dass bspw. in der Johanniskirche eine Veranstaltung mit Thomas Reiter zum Jahr der Luft- und Raumfahrt stattgefunden hat. Auch hierfür wurden zusätzlich Mittel bereitgestellt.

**Herr Zimmermann** bestätigt die Aussage von Frau Meinecke, dennoch muss aber darauf geachtet werden, dass der LH MD die Genehmigungsfähigkeit des Haushaltes erhalten bleibt. D. h. es können nicht ständig zusätzliche Mittel beschlossen werden ohne Gegenfinanzierung.

**Herr Wendenkampf beantragt den Abbruch der Debatte und die Abstimmung.**

**Die Änderungsantrag und der damit geänderte Antrag werden mit 6 – 3 – 0 dem Stadtrat zur Beschlussfassung empfohlen.**

7.5.	Betriebszeiten Springbrunnen (Antrag der FDP - Ratsfraktion vom 27.08.2009)	A0164/09
------	---	----------

7.5.1.	Stellungnahme der Verwaltung	S0289/09
--------	------------------------------	----------

**Herr Zimmermann** gibt noch einige ergänzende Erläuterungen zur Stellungnahme der Verwaltung. Ohne Sponsoring können die Betriebszeiten nicht ausgeweitet werden, dies würde zu weiteren finanziellen Belastungen der LH MD führen.

Es kommt ohne weitere Diskussion zur Abstimmung.

**Der Antrag wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.**

7.6.	Unterstützung für das Projekt "Gang des Magdeburger Rechts" (Antrag der Fraktion CDU/BfM vom 29.07.2009)	A0141/09
------	--	----------

7.6.1.	Stellungnahme der Verwaltung	S0278/09
--------	------------------------------	----------

vertagt

7.7.	Magdeburg – Sozialticket (Antrag von der Fraktion Die Linke vom 16.07.2009)	A0134/09
------	---	----------

7.7.1.	Stellungnahme der Verwaltung	S0285/09
--------	------------------------------	----------

Da die Ausschüsse GESO und FuG die Beratung und Beschlussfassung vertagt haben erfolgt im FG ebenfalls eine Vertagung.

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

Reinhard Stern  
Vorsitzender

Birgit Synakewicz  
Schriftführerin